

# 梨园满台秀 戏美倾九州

——对中央电视台“第一届京剧戏迷票友大赛”总导演许玉琢的采访

□王岱 刘扬 D

2001年10月11日，第一届“全国京剧戏迷票友大赛”圆满结束，这次大赛是全国京剧戏迷票友的欢乐节日。它不仅为广大戏曲爱好者送上了一顿丰盛的“国庆大戏餐”，更让非戏迷们领略了京剧的魅力及其承载的深厚民族文化韵味。为此，我们采访了本次大赛总导演：许玉琢女士。

**记者**（以下简称记）：戏迷票友大赛热热闹闹地结束了，您现在收到别人对大赛的评价了么？

**许玉琢**（以下简称许）：收到了很多，同行们见面后谈话的主题就是这次戏迷票友大赛，对这些票友的精湛演出赞赏不已。回北京之后，一次去理发店，就听见两位30多岁的理发师在谈论戏迷票友大赛的事儿，在得知我是导演之后，都兴奋地说，“自己本来是从来不看戏的，因为2号到6号，连着几天11套和3套并机，就非常偶然地看了，没想到还真好看，于是，连第二天的重播也没放过。而且，现在公交车上的话题也是关于票友大赛的。”

**记**：那您最初在筹备这次大赛时是否考虑过观众的年龄段？

**许**：这实际就是这次大赛的目的了，这次大赛主要是培养青年观众，从我个人的角度来看，实际上现在电视台所做的工作都是在培养年轻观众，要普及京剧。先让他们产生兴趣，先从最精彩的片段着手，然后一点点地了解戏曲的历史、人物、流派等相关知识。看大戏需要时间和耐心，这些条件年轻观众可能都不具备，通过精彩唱段抓住观众的兴趣，慢慢地他们才会自愿牺牲别的时间，别的爱好，把精力投入到戏曲当中来。

**记**：现在的戏迷当中主要的还都是些老人，您认为应该怎样培养新生代观众呢？

**许**：也不见得，对于“戏迷大部分是老人”这个观念我现在是有改变了，自从“戏迷票友大赛”举办之后，可以看到有很多青少年也是戏曲爱好者，这次比赛有成年组和青少年组之分，其中青少年组年龄在4岁到17岁之间，这些小选手的表现都非常精彩，对戏曲也很执着。像第一场开锣的天津小女孩曹鹤，演《林冲夜奔》，唱得是很好的，而且在从小她向家人自愿表示要学戏时，家人担心在京剧不景气的情况下会耽误孩子，小曹鹤就很有信心地说：“您放心，等我大了，就景气了。”可见，戏迷的年龄层还是很广的。



许玉琢近影

**记**：因为连续7场精美的票友大赛的播出对观众是一种强化的作用，所以他们会十分喜欢。可是，毕竟这样的晚会并不常见，那么在日常，您认为应该如何培养观众呢？

**许**：这个责任需要由剧团、市场、电视台三个方面共同来分担。首先，剧团要有好剧本、好演员、排出好戏、有好的演出场所；市场方面，票价不要太昂贵；从五一的专业青年戏曲演员大赛到这次的票友大赛，台里的投入有将近上千万，是很下功夫的。

**记**：有人认为媒体只是一种载体，如果想通过电视来发展戏曲的话，只能走“戏曲文化”的路子。以您多年的工作经验，您认为现在的戏曲栏目或是戏曲晚会，是在走文化化的路子还是走别的路子？

**许**：因为戏迷的文化程度不一，太过文化也不见得能够被接受，以前我们做过的《戏曲采风》和《梨园群英》，那么前者着重于“戏曲长廊”、“某某剧的形成”等文化知识类内容，收视率不是太好。戏迷对这方面内容不感兴趣，不同剧种的演员也对别的戏不感兴趣，所以这样的矛盾还是存在的。以前的《梨园群英》荣获过“星光奖”，但是在抓了《戏曲采风》之后，收视效果就不太理想了。

**记**：有人认为“电视只能对戏曲起到简单的记录作用，而不能够对戏曲发展产生创造性的推动作用”，您怎样看待这种观点？

**许**：我不赞成这种观点。就拿《花神赋》来说吧，由于舞美、服装、化妆、头饰造型、灯光、伴舞、现代化道具、演员等多方面接近完美的创造，让观众充分享受到了梅尚程荀四个流派的魅力。这种手法可以说是对戏曲的创造性发展吧！

**记**：您作为科班出身的戏曲导演，您认为戏曲节目的制作人员是需要很深的戏曲功底的吗？

**许**：戏曲节目因为有其特殊性，不懂戏曲的要做一个一个好的戏曲导演是很难的。因为戏曲涉及的内容太繁杂，要求知道剧种、流派、角色、剧目，一个戏里又有唱念做打，以及自身特有的规律、节奏、程式表演，否则演员该亮相了，导演却不知道，那还怎么“切换”呀！而且也无法捕捉演员意欲向观众展示的东西，也把握不好观众的兴趣点。

**记**：那您以后是继续做这样的戏曲晚会的导演还是做别的有利于戏曲普及的工作呢？

**许**：在日常的工作中，我主要是负责每周一黄金时间的《戏曲直播》，3套周一晚上9点20分的《戏曲采风》，还有《九州戏苑》，估计我这余生就认定戏曲了，还是我那句话，“既然做了就把它做好”。

**记**：您是学青衣的，那您觉得是作为戏曲演员还是作为戏曲导演更能体现您的人生价值？

**许**：如果是当演员的话，以我的性格，也应该能成为一个好演员，既然现在做了戏曲导演，也能够通过电视把戏曲表现好。

**记**：您对观众有什么希望吗？

**许**：因为台里无论是从人力还是物力都为戏曲付出了很多，集体是这样，我们作为个人，也是如此，所以，希望这样的努力能够引起社会方方面面的关注，让戏迷们更热爱戏曲，不喜欢的也能开始产生兴趣，以后多看看，多听听。戏曲不仅仅带给人一种娱乐，其中也包含了很多道理，也是在教人如何做人。“忠孝节义”这些对于今人们也很重要。另外，戏剧唱词也很有利于人们文化方面的修养。

编校：施宇